

|| 加强校园文化建设 着力培育时代新人 ||

本草清香润校园 国粹传承促发展

——潞州区下南街小学以中医药文化助力五育并举

文/图 本报记者 马艳霞

为弘扬中医国粹、传承中华优秀传统文化，扎实推进中医药文化进校园工作，近年来，潞州区下南街小学将中医药文化纳入学校日常教学工作，以“阵地十课程”为载体，融合“五育”，多维度推动中医药文化传播，让学生感受中医药历史底蕴，激发学习热情，提升文化自信，实现文化育人，走出一条以中医药文化浸润学生成长的特色之路。



研学拓展视野，实践赋能成长。



创新学科融合，丰富教学内涵。

校园文化能够潜移默化地影响师生，是学校的隐性课程。2021年3月，潞州区下南街小学与市中研所附属医院联手建立长治市首个“中医药文化进校园科普基地”，并以“承神农文化、传本草精华、续中医神奇”为使命，结合项目式学习积极创建“中草药种植园”、打造“中医药文化厅”、设置“中医药宣传栏”等教育环境，营造中医药文化氛围。

草木皆学问，中医传古今。

文化熏陶 助力成长

“中草药种植园”是学生亲近自然、感受中草药文化的乐园，学生们在各班班主任带领下一起松土、施肥、播种、除草，种植了连翘、党参、田七、金菊、金银花等30余种1500余盆常见中草药，让学生在中草药的种植、培育、观察中培养劳动能力、劳动精神，提升劳动智慧，感受劳动之美和传统文化之美。

药草馨香，溢满校园。为让中医药氛围更浓，学校在教学楼

大厅及楼道布置了常见的中医诊疗方法、养生常识；在操场长廊墙壁上设置中医药故事、名中医简介、常见中草药介绍等文化知识；举办中医药文化知识竞赛、中医药文化主题劳动技能赛；开展文化艺术节特色活动及制作中医药文化挂图、编写中医药故事等，让学生在课余时间可以走进中草药世界，感受中草药文化的魅力，让中医药文化在校园中扎根、萌芽。

学科融合 妙趣横生

中医学是研究人体生理病理、疾病诊断与防治以及养生康复的一门传统医学学科。根据小学生身心发展规律，下南街小学开发了主题鲜明的中医药校本课程，实现学科融合，全面提升学生核心素养。

中医药文化知识进课堂。该校将中医药知识搬入课堂，内容丰富多元，除涵盖基础的中医知识、中医故事、养生保健知识外，还创新性地将中草药种植、养生保健、功能香囊制作、科学实验等活动内容融入其中，积极探索学科融合新模式。如六年级在语文教学中，以《红楼梦》(药膳)与文学赏析》为主题，引导学生从文

学作品中挖掘中医药文化元素，感受中医药与文学的融合之美；五年级在美术学科教学中，通过学生绘制中医药图谱绘画，让学生感受中草药的形态与神韵，提升艺术审美与中医药知识素养；四年级在经典诵读活动中，通过品味《黄帝内经》《本草纲目》等经典著作，感受中华优秀传统文化的魅力；三年级在音乐学科教学中，渗透五音疗疾，通过学习五音疗疾调节身心、减轻压力、缓解情绪等，形成健康生活方式；二年级在体育学科中融合了八段锦，在强身健体的同时，领悟中医养生保健理念，培养体育锻炼与传统文化结合的意识；一年级在语文学科教学中，通过学

习妙手回春、药到病除、对症下药等中医药成语故事，了解中医药传统文化。

中医药文化活动浸人心。该校充分利用“神农文化”发源地优势，依托百草堂、神农井、百谷洞、国医馆、振东药业集团科普基地等中医药文化宣传教育场所，开展形式多样的中医药文化科普研学活动，让学生走出校园体验中医诊疗治疗、中药种植炮制等实践，了解中医药知识及技法。同时，根据季节、节气、节日开展端午节、冬至等相应的主题实践活动，激发学生学习传统文化的兴趣，真正实现中医药文化进学校、进课堂、进教材。

强师提能 传承国粹

学贵得师，中医药文化进校园，“谁来教、教什么”是绕不开的话题。为培养学生学习中医药文化浓厚兴趣，该校建立提高教师教学水平长效机制，开展中医药文化传播师资培训、组建相对稳定的中医药文化传播师资队伍，确保中医药文化传播的质量和效果。

因材施教，蒙以养正。下南街小学充分发挥自身优势，建立一整套运行机制，从市中医研究所附属医院聘请医师专家，担任学校兼职教师，定期入校开展中医药文化知识普及工作。目前，与医院合作面向全体师生和家长

的“中医大讲堂”已开办80余场，上课医师达20余人次。

为提高学校教师队伍的中医药文化自觉自信和中医药文化知识素养水平，该校教师纷纷走进课堂认真聆听授课专家的课程内容；在一招一式跟练八段锦过程中，沉浸式体验中医功法的魅力；在急救处置、护理、药膳食疗、中医药文化推广实践等学习中，认真听、认真看、认真感受。作为中医药文化的引路人，教师们重任在肩，在培训过程中努力掌握实用的知识和技能，立志学以致用，将学到的中医药知识传授给学生，实

现中医药文化传播的教育闭环。

脉脉中药香，悠悠育人曲。上好一堂课、绘好一幅画、讲好一则故事，学生们在教师的指导下，习知识、绘百草、传经典，将中医药文化浸润于心，致力做中医药文化传承的后继力量。

一株小草改变世界，一枚银针贯通中西，一缕药香穿越五千年中华文明。下南街小学将继续推动中医药文化进校园工作走深走实，打造具有地方特色的中医药文化教育品牌，不断提升学生对中医药文化的认同感，促进中医药文化传承和发展。

信息集萃



“少年智则国智，少年强则国强；山河无恙，这盛世如你所愿……”近日，市实验中学举办了一场别开生面的经典诵读活动，初一年级22支队伍同台朗诵经典文化篇目，展现经典之美，传承中华优秀传统文化。

本报记者 梁栋 摄



日前，市实验小学举行第十三届校园读书节活动。学生们通过舞蹈、情景剧等多种形式，用真挚的情感和生动的语言，向红色经典致敬，让阅读赋能成长，让书香浸润校园。

本报记者 梁栋 摄

长治二十中 汇报课展教学风采促新秀成长

本报讯 日前，长治二十中初中部开展新入职教师汇报课展示活动，进一步提升新教师课堂教学能力，提高专业素养，展示教学风采，推动课堂教学改革。

此次汇报课共涵盖语、数、英、物、化、体等10门学科，18位青年教师立足学情、结合教情，围绕新课标理念，认真钻研教材，精

(马艳霞)

市容海学校 主题诵读活动品味经典浸润心灵

本报讯 12月27日，市容海学校开展“诵国学经典，传中华礼仪”主题诵读展示活动，进一步丰富学生文化素养，营造好读书、读好书的浓厚书香校园氛围，达到“以文育人”的目的。

比赛中，学生们全身心投入，通过诵经典、唱经典、演经典，多角度演绎中华经典国学，沉浸在自编自演、声情并茂的成就感和

(予一)

愉悦感中。一首首经典，时而如洪钟铿锵有力，时而如风细雨轻柔绵长，时而如小桥流水拨动心弦，把比赛一次次推向高潮。

用经典浸润心灵，让阅读丰富人生。此次经典诵读活动不仅激发了学生学经典、诵经典、用经典的热情，更让学生享受到读书的乐趣，感受了中华优秀传统文化的精髓。

新闻特写

学思悟行共提升

本报记者 马艳霞

每一次遇见，都是最美的开始；每一次学习，都是一场渐行渐远的修行；每一次奔跑，都只为凝聚更好的教育力量。为开阔教师视野，更新教育教学理念，探索教师专业发展新路径，提升教育教学能力，日前，长治五中学习观摩团一行29人赴河北省邯郸市魏县一中学习交流，旨在汲取魏县一中教育教学管理理念和方法等方面的成功经验，促进教师专业成长，为学校发展赋能。

课堂是教育教学的主战场，是落实立德树人的主阵地。学习期间，长治五中的教师们深入魏县一中各学科课堂，观摩了多位优秀教师的常态课，感受不同的教学风格和教学方法，积极记录教学过程中的亮点和特色，捕捉新思路，探寻好方法。长治五中教师樊梁鑫表示：“有幸聆听了不同风格教师的课堂教学，我充分感受到魏县一中教师不仅具有精湛的教学技能和深厚的知识储备，

更有求新求变的毅力和勇气，这一节节鲜活的课，不仅开拓了我的视野，也打开了我更多教学的思路，为我后续教学能力的提升注入了新活力。”

思以助学，研以助教。教研活动中，魏县一中教师明晰的教研方向、扎实的教研过程及热烈的教研氛围，使长治五中教师在交流中不断汲取智慧，为专业成长之路增添一抹璀璨的光。“这一场场别出心裁的活动构设深深触动了我，也让我对未来教研活动的开展有了更多设想和思考。”长治五中语文备课组长宋丽说。

心有所信，方能行远；学有所悟，而后笃行。教育是一场永无止境的探索之旅，虽然学习交流活动已经结束，但教育之路仍在脚下延伸，长治五中的教师们将以此次学习为契机，不断探索教育教学新方法、新举措，为学校教育教学高质量发展贡献力量。

以体育人 促进学生全面发展

予一

体育是强健体魄的基石。体育教育是培养学生身心健康的重要途径，在操场上挥洒汗水，不仅能够增强学生的体质，提高免疫力，更是锻炼意志、释放压力的有效方式。学校应通过开展多样化的体育活动，让学生感受运动的乐趣，为日后的学习与生活奠定坚实的身体基础。体育课上的每一次奔跑、每一次跳跃，都是对自我极限的探索和挑战，这种体验将内化为学生面对困难时不屈不挠的精神力量。

体育是协作精神的熔铸。体育教育中，无论是篮球的默契配合，还是足球的集体攻防，都强调队员间的沟通与协作。这些活动不仅能增强学生的集体荣誉感，还教会了他们如何在团队中发挥自己的优势，弥补他人的不足，共同为团队目标而努力。

体育是追求卓越的动力。在体育训练中，学生不断挑战自己的体能极限，突破心理障碍，实现自我超越。这种经历让他们认识到，个人的潜力是无限的，只要勇于尝试、坚持不懈，就能创造出令人惊叹的成就。超越自我的过程，也是自我认知与价值观塑造的过程，它激励着学生不断向前，追求卓越。

青少年是祖国的未来、民族的希望，体育能帮助他们磨练出健康体魄、健全人格，提升规则意识与抗压能力，让他们学会如何面对胜负和坎坷。因此，我们应在加强体育上下大力气，并基于育人功能设计和实施体育课的教学目标、教学内容和教学方法。只有这样，才能培养出担当民族复兴大任的社会主义建设者和接班人。

大家谈 DAJIATAN

在古诗词中体会语文的魅力

吴佳

激发学生学习古诗词的兴趣

古诗词是中华优秀传统文化的重要组成部分，通过古诗词教学，可以让学生更好地了解和认识中华优秀传统文化。

在教学过程中，注重激发学生的学习兴趣，引导他们主动探索和学习。通过组织古诗词朗诵比赛、诗词创作等活动，让他们在轻松愉快的氛围中感受古诗词的魅力。同时鼓励学生利用课余时间自主阅读古诗词，积累诗词知识，提高审美能力。通过这些活动，学生们对古诗词的兴趣逐渐增强，对中华优秀传统文化的了解也越来越深入。他们开始主动关注古诗词背后的历史故事和文化内涵，开始尝试用古诗词表达自己的情感和思考。

为教研工作增添新动力

在古诗词教学过程中，我不断总结经验，反思不足，与同事们分享交流，共同探讨古诗词教学的有效方法。如积极开展课题研究，探索古诗词教学的创新路径和有效策略。同时，还组织古诗词教学研讨会，邀请专家学者进行讲座和指导，不断提高教师的专业素养和教学水平。

一系列教研活动的开展，

不仅提高了我的教学水平，也促进学校教研工作的深入开展。因此，古诗词教学也成为学校的一大特色，得到学生和家长的关注与认可。

推广古诗词有效的教学方法

经过不断探索和实践，我的古诗词教学取得了一定的成果。学生们对古诗词的兴趣明显提高，他们的审美情趣和人文素养也得到了提升。同时，我的教学理念和教学方法也得到了同事们的认可和赞赏。

在未来的教学中，我将继续探索更加有效的教学方法，丰富教学内容和形式，更好满足学生的学习和发展需要。同时，我还将积极推广古诗词教学的经验和成果，为更多学校和教师提供借鉴和参考。

我始终相信，通过努力古诗词教学将会迎来更加美好的未来。它将继续在学生心中播下中华优秀传统文化的种子，让他们在成长的道路上不断汲取智慧的养分，绽放出更加绚丽的光彩。

(作者单位：长治市第十二中学校)

教研交流